"轻微不罚"后,企业增加投资25亿元

我省全面推广平湖公安"轻微不罚"工作机制

本报记者 陈毅人 通讯员 张范

本报讯"当时他以为自己要被拘留了, 没想到我们给了他一次改正的机会。"4月 16日,省公安厅主办的全省法治公安建设 工作会议暨公安机关"轻微不罚"工作现场 推进会在平湖召开,在平湖市公安局行政案 件智能快办中心,当湖派出所所长陆俊介绍 了近期发生的一起"轻微不罚"案件。

当时,派出所接到一家超市报警,店里 的一袋大米被偷。民警调查后发现,是居 住在附近的李大伯所为。李大伯刚刚失 业,妻子又身患疾病,经济上捉襟见肘。公 安机关原本要对李大伯作出行政拘留的处 罚,但超市老板得知李大伯的处境后,主动 向公安机关为李大伯求情。考虑到李大伯 的违法行为轻微又取得了被害人的谅解, 警方启动了"轻微不罚"机制,对李大伯依 法作出了不予处罚的决定。后来,超市老 板在拿回大米后,又拎着两袋大米在民警 陪同下送到李老伯家里。在民警和社区干 部的帮助下,如今李老伯已经找到了新工 作。

"'轻微不罚'就是对违法行为轻微并及时改正、没有造成危害后果的,不予行政处罚。"嘉兴市公安局法制支队支队长黄贤华介绍说。2023年起,嘉兴公安全面推行"轻微不罚"执法举措,对旅馆变更登记未备案、违反规定条件招用保安员等68类轻微违法实行减轻、从轻和免于处罚。至今,全市公安已办理"轻微不罚"案件5700余件。

在行政案件智能快办中心的取证区,放着一叠《不予处罚告知承诺书》,近期,辖区有几家企业因网站没有备案、不按规定登记住宿旅客信息等,后因及时整改被"轻微不罚"。"处罚并不是目的,'轻微不罚'保留了容错空间,也彰显了法律的人文关怀。对企业'轻微不罚',往往还能带来双

赢的局面。"民警沈陈胤说。

平湖一家外资企业集团在其领域是全球的制造业龙头,在当地拥有多家子公司。去年8月,网安民警发现这家企业未落实网络安全监管责任,便主动对接了这家企业。企业很配合,不仅马上落实整改措施,还推动其他子公司对照排查。因整改及时、未产生严重后果,平湖公安对其"轻微不罚"。"当时这家企业正准备融资,如果对其作出处罚,会留下不良记录,势必影响融资。"民警胡国锋说,有时不罚比处罚更有效,企业更有动力去规范管理,"这家企业感受到了平湖优质的营商环境,也增强了投资信心,后来又增加投资25亿元,在平湖落地了一个旗舰项目。"

当天的会议全面推广了平湖公安"轻 微不罚"工作机制。据了解,我省公安机关 在推行"轻微不罚"工作上亮点纷呈、颇有 成效。比如,公安交管部门在对易肇事肇 祸交通违法常态严管的基础上,先后创新推出轻微免罚、优驾容错等系列人性化执法举措。其中,将7类轻微违法行为纳人"免罚清单",实施及时纠正不处罚,近两年7类违法处罚量同比下降87.2%。去年,省公安厅在PC端和移动端开发运行"首违不罚""轻微不罚"模块,作出不予行政处罚27146 件,涉及法人4499 家、自然人22647人。

"交通管理、治安管理、网络安全管理、 危险化学品管理以及流动人口管理等,这 些看起来很细小的一些行政行为,跟人民 群众的生产生活都息息相关。公安机关必 须贯彻落实好'轻微不罚''首违不罚'等新 规定,落实到公安机关的每一项执法行为、 执法活动之中,充分彰显法治精神,为平安 浙江、法治浙江、共同富裕示范区建设添砖 加瓦,作出公安机关应有的贡献。"省公安 厅法制总队总队长胡耿说。

田间地头 话禁毒

近日,温州市公安局龙湾区分局海城派出所民警项潇走进田间地头,通过发放宣传资料、以案说法等形式向村民宣传禁毒知识,增强村民识毒、拒毒、防毒的意识和能力,筑牢农村禁毒防线。

通讯员 姜依晴 摄



2024年"国际人才助力走出去"临平专场举行

通讯员 李青青 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 留·在浙里,临·企远航。4月16日,由浙江省公安厅、省教育厅主办,杭州市公安局、临平区人民政府承办,浙江理工大学协办的2024年"国际人才助力走出去"临平专场在杭州举行,旨在深人搭建高校、企业、留学生三方互联互通的桥梁,推动实现高等教育国际化与经济高质量发展

有机衔接、互促共进的良好局面。

来浙留学生的规模日益扩大,为更好地帮助企业用足用好国内国外"两种资源"、打通海内海外"两个市场",也为优秀留学生在浙创业发展提供机会和平合,"国际人才助力走出去"活动于2023年正式启动,去年全省共有60名留学生进入创新创业队伍,让55家"走出去"企业享受到人才红利。此次临平专场按照"政府

搭台、校企联动、助力发展"的思路,推出了"国际创客加油站计划",以更大视野、更优环境,帮助国际创客在资源集聚、政策服务、企业出海等各个方面形成更深层次的衔接与共振。

此次活动还安排了"国际人才校企双向促进"活动,现场19家企业共收取约310份简历,12名国际学生与6家企业签订创新创业意向书。

杭州近三年签发"护身符"102件

本报首席记者 许梅 实习生 孙传凤 通讯员 盛浙

本报讯 4月16日,杭州市妇女联合会、市中级人民法院与市人民检察院联合举办"保护妇女儿童权益专题开放日"活动。

在妇女儿童权益保护中,如何有效预防和制止家庭暴力一直是社会关注的重点内容。杭州市妇联党组成员、副主席钟怡媛介绍,杭州探索全链条、零门槛、一站式申请人身安全保护令服务模式,并在全国首推家暴行为"一次告诫、二次传唤、三次拘留"三级惩防机制,率先在全省建立公安机关与各级妇联快速响应的家暴警情110联处机制,开展家事纠纷化解"一类事"综合服务全省试点等探索,努力打造家事纠纷诉源治理的"杭州样本"。

人身安全保护令,被称为反家暴的"护身符"。杭州市中级人民法院党组成员、副院长邵景腾介绍,近三年来,杭州法院共受理人身安全保护令申请119件,签发102件,签发率连续三年保持在80%以上。围绕人身安全保护令的实施,杭州检察机关发挥支持起诉职能,支持受家暴妇女申请人身安全保护令,积极保护妇女合法权益。但实践中,人身安全保护令的签发和执行仍存在一些障碍,如申请率较低、各部门之间的协同联动还有待深化等。

此次开放日活动中,杭州市《关于加强部门协同深入推进人身安全保护令制度贯彻实施的意见》(以下简称《意见》)正式发布。

《意见》由杭州市妇联联合市法院、市检察院、市教育局、市公安局、市民政局、市司法局、市卫健委等部门共同制定出

台。通过该《意见》,杭州建立健全了及时 干预、强制报告以及快速法律援助和依法规 范申请、办理、执行等制度机制。比如,在及 时干预、强制报告方面,教育局和卫健委强 化对家庭暴力发现"哨点"的培训指导,主动 延伸保护触角,第一时间就教育和诊疗过程 中发现的已发生或疑似家庭暴力作出联动 式反应。在法律援助方面,司法行政部门开 设绿色申请通道,建立法律援助专业工作队 伍,强化法律支撑,提升保护令签发成功 率。对于受到家暴侵害的,杭州还建立完善 庇护救助和教育疏导相结合的帮扶机制,由 民政部门为暂时存在生活困境的受害人提 供庇护救助,符合救助条件的,可申请司法 救助和社会救助;通过"家庭教育+心理疏 导+回访帮扶"联动,共同帮助当事人修复 婚姻关系,避免二次伤害。

一老一少一番操作 "助攻"骗子买黄金 **多亏民警追回来了**

通讯员 钱金婧 本报记者 顾洁丽 见习记者 金逸尘

本报讯 近日,市民曾大妈手拿锦旗来到诸暨市公安局城中派出所接处警大厅。见到民警陈德后,曾大妈迫不及待打开锦旗——尽心尽职为群众,人民警察为人民!

原来,60多岁的曾大妈在几日前遭遇了新型骗局,诈骗分子引导她开通了支付宝花呗,并在短时间内将她的信用额度挥霍一空,多亏陈德成功帮她挽回了25000余元损失。

那天,曾大妈接到一个电话,对方称曾大妈名下有两张医保卡,必须要取消一张,否则就用不了医保。"我年纪大了,医保肯定要用的。"曾大妈心里着急,立即就上当了。不太会智能手机操作的她,用纸笔记下了对方说的步骤,添加了"雷某"微信。雷某先是煞有其事地问了一些个人信息,曾大妈也是知无不言。在得知曾大妈银行卡里没什么钱后,雷某便称现在医院都用电子医保卡,需要绑定支付宝账号。

曾大妈不懂如何操作,于是就让还在 上小学的外孙女来帮忙。一老一少在雷 某的指导下进行了一番操作,不仅开通了 花呗,还把自己的支付宝绑定了犯罪分子 的淘宝账号。账号绑定成功后,雷某立刻 在网上购买了价值25000余元的黄金。

次日,曾大妈的女儿女婿得知这件事后,惊觉曾大妈是遇到了诈骗。曾大妈却信誓旦旦地说:"我银行卡里又没钱的,怎么可能被骗?"然而,当女婿仔细查看了曾大妈的支付宝交易记录后,发现花呗里的2万余元额度全被用了,于是立马解绑了对方的淘宝账号,并来到城中派出所求助。

陈德了解情况后,第一时间联系了物流和网店客服说明情况,成功拦截了这笔黄金订单。第二天,曾大妈便收到了25000余元的退款信息,立刻向陈德致电告知这个消息。"陈警官,真是太感谢了,为我挽回了这么多钱……"曾大妈激动不已。

目前,此案还在进一步侦办中。

本报职业道德监督电话:0571-85310013